

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimas telegráficas y novedades del mundo

Teléfono, 70

Año XVI

Viernes 9 de Octubre de 1914

Núm. 4.598

MADRID

Al buen callar...

El Sr. Marqués de Lema, que tiene su alma en su almane como cualquier hijo de vecino y que había sido objeto de concurias ágrias en el fondo, aunque tuviera en la forma, por sus actitudes de la guerra, ha adoptado una resolución que no vacilamos en aplaudir: la de darle uno ó varios puestos en la ministerial boca, profesar en la cofradía del silencio y dejar que los periódicos se las campasen como puedan con sus agencias y correspondientes. Si este bloquista que contra él mismo ha decretado Su Excelencia no logra romperlo barco periodístico alguno de alto ni de pequeño porte, ganaremos todos, y más que nadie el Sr. Marqués de Lema.

Dicimos que más que nadie el señor ministro de Estado, porque cualquiera que fuese el juicio que nos merezca su actual titular, y es exento, ni por la relación pública ni por la privada habla de percerse bien verle involuntariamente convertido en prolongación de las oficinas de prensa de Londres y subrogado en los manejos telegráficos de Servia y Montenegro.

Podría ser y sería de seguro que las comunicaciones con Austria no marcharan bien, pero esto no justifica el que ni por casualidad se comunicara una noticia favorable á ese imperio y que por casualidad también se transmitieran todas las que podían perjudicarle. Creemos conocer lo necesario á nuestro embajador en Viena para permitirnos asegurar que cumplirá fielmente sus obligaciones y procurará informar cotidianamente al gobierno con la diligencia siquiera porque lo harían nuestros representantes acreditados en Servia y Montenegro. Y siendo así, no se concibe que por ejemplo, se haya habido de la existencia del cólera en el imperio austro-húngaro y no haya hecho mención de los estragos que producen esa epidemia en Servia y Rusia.

Quiere esto decir que existe parcialidad en favor de los aliados ó animosidad por parte del marqués de Lema contra Austria? De ninguna manera. Quiere decir que el Gobierno está mal servido ó que consisten que lo sirven mal porque los de la entente tienen punto menos que embargadas las comunicaciones. Y eso es lo que no ha debido tolerarse. A las potencias neutrales les asiste el derecho, indiscutiblemente, de poderse comunicar libremente con sus representantes diplomáticos. Y por la cuenta ese derecho ha sido constantemente desconocido ó cercenado en la aduana anglo-francesa.

Miguel Peñaflor.

LA ENSEÑANZA

(BREVES APUNTES)

III

Las fuentes de conocimientos son los libros de texto: otra gábia que debes desaparecer, cortándose la escañalad en el estudio. Que cada uno busque realizar el programa único con los textos que están á su alcance y ajuste la adquisición de su especial cultura sobre el método de su profesor; una vez calificado éste en dicho programa, la uniformidad que viene de arriba garantizará la libertad que se ejerce abajo; libertad en el estudio, no en la enseñanza; reglamento en la enseñanza, no en el estudio.

Los medios materiales para la objetiva demostración, recursos plásticos que afianzan la comprensión del objeto de estudio, sea por desgracia bien escasos en anexos estabacimientos facultativos; pero la deficiencia no está solo en su escasez numérica é indebidamente, sino que también á ella contribuye cierta refractariedad por el mismo profesor, acaso debida en parte á la sensible pequeñez de la hora de clase.

No hace mucho en la alta Cámaras uno de los adalides de la clase médica, lumbrera del profesorado, se quejaba con dolor profundo del abandono lamentable en que la Facultad de Medicina de algunos Rectorados se halla respecto á su dotación para clases clínicas.

Puede haber mayor prueba de la deficiencia en los medios prácticos de la enseñanza? Pueden calcularse los perjuicios consecutivos á este abandono que debilita la cultura profesional de los adventicios licenciados?

El remedio es fácil si se quiere: ó se hace cargo al Estado de la enseñanza facultativa sin dejar nada en mano de

estas corporaciones y se hace cargo en sus derivaciones todas, ó si no puede cumplir ni hacer cumplir designios de tal elevación, declarándola libre en absoluto, dejando á la iniciativa particular la instalación de centros docentes, reservándose los referidos de todo reconocimiento de aptitud y el derecho de conferir diplomas.

Se dispone la legal aptitud mediante la adquisición de un título; pero esto no es garantía de actividad técnica. La sociedad tiene derecho á algo más. La sociedad no está obligada á sofrir preventivamente la presencia de innumerables facultativos que habrán estudiado mucho; pero que se ven obligados á empezar por tanteos exploratorios, por ensayos previos, precisamente sobre aquello mismo qu' les está entregado á su pericia improbadísima, circunstancia de la que no son responsables los aludidos, pues no pequeña tortura sufren con su inevitable servicio: al ingeniero aprende rompiendo máquinas, el abogado aprende rompiendo pleitos, el boticario, el médico, todos aprenden rompiendo algo de lo que cogen, y ésta es la protohistoria obligada de todos ellos.

Hubiese asignado últimamente á cada carrera un curso de agregación bienal último, durante el cual aprendería á trabajar el ecónomo con propias iniciativas, y tendríamos la seguridad de encontrarnos con facultativos bien preparados para la realidad.

Expadiérase un diploma á la terminación de los estudios, *diploma de aptitud científica*, en honor á sus méritos peculiares y, más tarde, después de agregarlos respectivamente á un hospital, audiencias, empresa fabril, etc., librárles un segundo *diploma administrativo*, que fuera el que le confirriese la capacidad legal. De ese modo tendríamos médicos, abogados, ingenieros, etc., hechas en la práctica, suficientes para el ejercicio, capaces de verdad, todo lo cual puede efectuarse con igualdad llevando el primer diploma exclusivo carácter honorífico, dado sin estipendio y sin derecho á ejercicio, y el segundo valor legal, derecho á la práctica y por estipendio nulo.

Hé aquí las líneas generales para un plan de enseñanza trazadas con positivo y simple espíritu de reforma práctica, y hé aquí las viejas principales que adolece tal como actualmente se halla organizada.

Narciso Mallón Rojas

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El ministerio de Instrucción Pública y la Dirección General de primera enseñanza se ocupan activamente en ultimar los detalles para la inauguración del curso de perfeccionamiento de instrucción de los maestros elementales, que se celebrará en Sevilla el próximo día 21, á la que asistirán los de esta provincia.

La sesión inaugural será presidida por el director general de primera enseñanza, y ha sido nombrado secretario el inspector de la zona de Granada seño Escobar.

— El maestro de la 4.ª Escuela de Montoro, ha remitido la clasificación efectuada al implantarse el régimen graduado en las escuelas de ambos sexos de aquella ciudad.

— Doña Fiorentina Antón, maestra de esta provincia, tomará parte en el curso de perfeccionamiento que se celebra en Madrid.

— Realizadas las obras en el local de las escuelas de niñas de Fernán Núñez, se han inaugurado las clases, transcurriendo las vacaciones de otoño.

CASA JOSÉ BARBA, DÍA TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 3 Octubre hasta nueva cobertura.

Carras de vaca con hueso, 2'12; idem marza sin hueso, 2'84.

Carreras con hueso, 2'80; idem marza sin hueso, 3'30.

Borrejo, 1'88.

Macho, 1'88.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Jardinería.

Pan extra catalán, 2'46 kilo; idem 1', 2'42; id. de familia ó labor, 2'35.

Probad los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público.

Fijarse en este detalle,

DE LOS MADRILEÑOS

Metralla radical...

Ha resbalado por las columnas de la Prensa, sin que en ella se hiciese gran hincapié, una interesante noticia venida de los Estados Unidos.

Trátase, simplemente, de que el Gobierno de aquella República ha ordenado se celebren en un mismo y determinado día solemnidades para imponer del Altísimo la pronta terminación de esta asoladora guerra que encarece de sangre media Europa.

Ni que decir tiene que esas rogativas son religiosas, tienen lugar en todo el territorio norteamericano y reciben la pompa propia de los actos oficiales organizados por el Estado, que en esta ocasión las sanciona asistiendo á ellas por medio de sus jerarcas y funcionarios.

¡He ahí, señores radicales españoles, un Estado democrático y sin embargo religioso! El caso es verdaderamente ejemplar, siquiera á nosotros no nos cause ninguna sorpresa. ¿Cómo ha de sorprendernos esta medida si ella es una de tantas con las que á menudo demuestra aquella República norteamericana que se puede ser República democrática sin alardear de estupidez irreligiosidad?

Los Estados Unidos destinan todos los días un día, llamado el día de Gracia, á realizar actos religiosos en que se pide la protección divina para la prosperidad de la Nación. En ese día se paralizan los trabajos, los negocios, el tráfico, la burocracia, la vida toda, oficial y pública, y por mandato de un Estado Republicano, los sábados del mismo oran en sus respectivos templos con el fin de alzar el fervor de Dios sobre la República.

Levemente nos dice España, Nación católica porque lo dice la Constitución y porque lo demuestran sus ciudadanos, no haya tenido hasta ahora la feliz idea de realizar actos religiosos «oficiales», organizados por los poderes públicos y con asistencia de los mismos, para demandar un pronto reinado de la paz. El proceder de los Estados Unidos debe sonar nos á ejemplo que nos viene de fuera.

Un periodiquito de escasa monta se ha permitido cometer una felonía de mal gusto e infame intención.

Dedicaba un artículo á las damas de la Cruz Roja, á esa legión de enfermeras voluntarias que ha brotado en todos los países beligerantes para el auxilio de heridos y enfermos, y manifestado, por lo visto, de decir sin interrupción unas cuantas cosas serias, intercalando una memes impardonable. ¡Ocurriésole dirigir reproches á las Hermanas de la Caridad, rebajando el valor de su abnegación, que no es tanta—decía—cuando tan fácilmente llegan á ella otras muchas mujeres!...

Contestar tan insultante vaciedad soña perder el tiempo. Es admirable y sublime la conducta de esas mujeres de la Cruz Roja que asisten impavidas, entre fuego y sangre, por turnos en los hospitales, á los heridos. Pero es más admirable y sublime el sacrificio de aquellas otras mujeres que dedican toda su vida á ese mismo servicio. No ha de medirse la ofrenda por su extensión, sino por su bondad, ciertamente; pero mayor sacrificio habrá de encontrarse en la que se hace á perpetuidad que en aquella otra hecha por unas cuantas semanas, en el espasmo de las grandes convulsiones patrióticas.

Es lamentable ver á qué extremos conduce la cogolla sectaria. Pero no es inopinado tal proceder, antes al contrario, es ya ley en esa gente. ¡Cuan estrecho debe ser su corazón cuando con la misma pluma que les permite incender el desprendimiento de unas mujeres tienen que zaherir á otras heroicas y generosas!... Y todo porque las segundas visten togas y forman comunidad religiosa, mientras que las primeras—onza actuación es más pálida—reducean su uniforme á un brazalete...

José Caamaño Sotelo.

Crónica Provincial

De Almodóvar del Río

Fiestas

Con gran solemnidad se han celebrado en éste pueblo los festejos en honor de su excesiva patrona María Santísima del Rosario. El domingo 4, festividad de Nuestra Señora, á las tres y media de la mañana, un repique general de campanas, y una banda de música recorriendo las principales calles de la población anuncian la llegada del día tan deseado por todos los habitantes de esta villa.

Media hora después, y con el mayor respeto y orden posibles, sale de la iglesia parroquial la procesión del Santo Rosario, pasando el itinerario de costumbre, acompañado por la orquesta de capilla que con tanto esmero dirige don Manuel Losilla.

Terminado tan piadoso y emocionante acto, el coadjutor de esta parroquia, don Domingo Cassani, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, con asistencia tan numerosa de fieles, que este hermoso templo resultaba pequeño para contener á la multitud católica y creyente que en los primeros albores de la mañana venía á ofrecer á su querida patrona el homenaje y reverencia que como Reina de cielos y tierra le corresponde.

En la noche del 5 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 6 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 7 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 8 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 9 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 10 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 11 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 12 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 13 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 14 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 15 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 16 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 17 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 18 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 19 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 20 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 21 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 22 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 23 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 24 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 25 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 26 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 27 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Rosario.

En la noche del 28 se celebró la misa en honor de la Virgen del Rosario, oficiada por el sacerdote don José María Calvo, que en su homilía recordó la importancia de la devoción al Ros

EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscripta en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por R. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL.	Fuscripto	Plas. 1.000.000,00
Desembolsado		300.000,00
Estatutaria		75.043,06
RESERVAS.	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado depositados en el Banco de España)	478.843,84
Primas recaudadas en 1913		1.593.203,76
Síndicatos satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914		2.783.459,88

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de reovia y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cádiz, 16.—Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 48.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Teléfono, n.º 221

LÁPIDAS Y PANTEONES

Los modelos más elegantes y baratos los encontrará en la exposición de mármoles de

Obdulio Blancas

Maria Cristina, 19

usted... Para anatomizar la barbarie, la incultura, la idiotez de los vandálicos. ¡Pobre Catedral! Soy alemán y ya ve usted, lo reconozco: es una lástima, una pena grande que las joyas del arte, los reliquias de la fe caigan así vencidos y maltrechos; pero la guerra es la guerra, que al no respetar las vidas, no respecta nadie; la guerra que para satisfacer sus fines arrasaría al mundo, tiende las entrañas del mundo se encuentra la victoria.

Pero, digame, a mí que vengo de entender las mareas que aún quedan por tierras españolas. Yo no puedo decir con uno de vuestros más grandes oradores que apena el ánimo después de estas peregrinaciones abrir la historia. Yo he visto, como ese orador vuestro, el capitolio floreado sirviendo de brocal de pozo y en el molino del castiche, las magníficas sarcófagos estropedadas para cuadras, los solares de las iglesias que se demolieron para vender la piedra, las paredes grietadas por las llamas que incendiaron la biblioteca, los riquísimo e iconoclastas misiados en varios siglos y vadidos a pecho para envolverse a mestizos.

He visto todo esto y mucho más, y lo que apena, lo que verdaderamente asombra y que es un estigma de barbarie en ello es que, ustedes, los que se dicen radicales españoles, que ahora, por una acción consecuente de la guerra nos catalogan de Atiles, no tengan una palabra de abominación para aquellos iconos y levantinistas a sus autores, y llamen gloriosa a aquella desamortización y tengan el mismo calificativo para una semana en que se incendiaron templos, se robó a mensalva y se profanó en Ávila. ¿No es cierto?

Rei ó despues de esto un silencio, interrumpido solo por el martillar de las ruedas del tren que entraña en suaves. En la estación un chichuelo vocaba las ditas noticias: —El ex cardenal de España Nueva, con un cura desencajado y una iglesia volada con dinamita...

Y el alemán oyó la vez de su contrincante: —Chico, un periódico... ¿y cómo se que no ha muerto nadie más que un cura?...

Antonio Reyes Huertas.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Francisco de Borja, conf.

Jubileo circular

Mañana en el Hospital de Jesús Nazareno, por doña María Jesús y doña Josefa Padura, por sus difuntos.

San Agustín.—Mañana al toque de oraciones noveno día de ejercicios del mes del Rosario.

Mañana sexto día de la novena del Rosario, con exposición de S. D. M., Rosario cantado y motetes, concierto con la Reserva. El sermón estará a cargo del M. R. Padre Antonio González Raigada, Dominicano.

Dar principio al toque de oraciones y asistiría una lucida orquesta.

Los Dolores.—El ejercicio del mes del Rosario se hará durante la Missa de las ocho, se rezará el Santo Rosario, y los domingos durante la Missa de diez y media.

Santa María.—A las siete de la noche, y en la forma acostumbrada, continúa el mes del Rosario, cantándose, con arreglo a las disposiciones Pontificias, escogidas composiciones religiosas.

Hospital de Crónicos.—A las cinco y media de la tarde y en la forma acostumbrada, se hará el mes del Rosario, cantándose composiciones musicales al acto.

Jesús Nazareno.—Mañana, a las cinco y media de la tarde, a 10 ó 11 de la novena en honor de Nuestra Señora del Pilar, en la Iglesia del Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

San Pedro.—En esta parroquia se hace el mes del Rosario, a las ocho de la mañana, durante una Misa rezada.

Adoración Nocturna.—Las vigilias del 10 al 11 y del 11 al 12, corresponden a los turnos segundo y cuarto (San Antonio y Divino Niño Jesús) respectivamente.

San Hipólito.—El domingo 11 por la mañana a las nueve misa de Comunión de la Asociación de Hijas de María y por la tarde a las seis ejercicios mensual de la misma Asociación con sermón por el P. Pedro Herrera S. J.

VI ANIVERSARIO

Las misas que se celebran el día 12 del corriente mes en la Iglesia parroquial de San Andrés, desde las seis y media hasta las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplaudidas en sufragio por el alma del señor don Juan de Dios Pérez y de Lugué, (q. e. p. d.)

Sus hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encienden su alma a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Pilar.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Y el Amigo

DE SOCIEDAD

Misas, San Luis Beltrán, celebran sus días doña Luisa Saiz, esposa del ministro de la Gobernación D. José Sánchez Guerra, la señorita Luisa Sánchez Guerra y el canónigo de este S. I. C. May. Ilustra Sr. D. Luis Dueñas.

En el rápido ha marchado hoy a Archena, el popular ex-alcalde don Rafael Jiménez Amigo.

— De Montilla llegó don Argal Gómez.

— Ha llegado de Posoblanco el rico industrial, don Hipólito Cabrera.

— Guarda carna la respetable señora doña María Jesús Gurley de Sepúlveda. Por fortuna la dolencia no reviste gravedad alguna.

— Se encuentra restablecido de la indisposición que sufrió el abogado de este ilustre Colegio, don José M. Trillo.

Noticias militares

Relaciones.—En la orden de la plaza de hoy se dan instrucciones para el concurso regional de grupos militares, que tendrá lugar en Cádiz los días 23, 24 y 25 del actual y con el fin de que remitan a este Gobierno militar, relaciones de las personas que deseen asistir a dicho concurso de tiro.

El ferrocarril de Baena

La Dirección general de Obras Públicas, ha remitido a este Gobierno civil para su traslado al Ayuntamiento de Baena, la R. O. otorgando a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, la concesión del ferrocarril de Luque-Baena a Baena.

Dar principio al toque de oraciones y asistiría una lucida orquesta.

Los Dolores.—El ejercicio del mes del Rosario se hará durante la Missa de las ocho, se rezará el Santo Rosario, y los domingos durante la Missa de diez y media.

Santa María.—A las siete de la noche, y en la forma acostumbrada, continúa el mes del Rosario, cantándose, con arreglo a las disposiciones Pontificias, escogidas composiciones religiosas.

Hospital de Crónicos.—A las cinco y media de la tarde y en la forma acostumbrada, se hará el mes del Rosario, cantándose composiciones musicales al acto.

Ejercicios

Mañana terminarán los ejercicios espirituales en San Pascual los sacerdotes que forman la primera tanda que los solicitaron.

La comisión especial de aguas que presidió el teniente de alcalde don José Carrillo Pérez, sigue con creciente éxito

su activa y celosa labor. Ayer inauguro cuatro nuevas fuentes: en la plaza de Badajoz, en la Cruz del Rastro, en la plaza de los Oscurillos y en la calle de Agustín Moreno, esquina a la de Valderrama.

Muchos sinceros plácemes esa labor.

Contaduría

Al alcalde de Hacienda del Duque, se ha oficiado para que se proceda a anunciar la vacante de aquella Contaduría municipal, para que pueda efectuarse el oportuno concurso.

Cantinas escolares

De acuerdo al señor alcalde de esta capital con el Patronato de Cantinas escolares y la Junta local de primera enseñanza, ha resuelto que la de aquella clase que sativo establecida en la Escuela Nacional núm. 8 se instale en la número 2 correspondiente al populoso distrito de la Catedral, 6 sea en la casa número 17 plaza de la Concha. Por consecuencia de ese traslado el contingente de niños que ha de utilizar los beneficios de la citada Cantina, cuya apertura habrá de verificarse el día 15 del que sigue, procederá de las Escuelas siguientes:

De la titular número 2 en que se sitúan 15 alumnos; de la número 4 de la calle Romero Barros, 10; de la número 6 de la calle de San Basilio, 15 y de la subvencionada del Espiritu Santo, 20. Total, 60.

Exhortamos encarecer las ventajas que entraña para las clases con ella favorecida, la mejora acordada por la alcaldía y los organismos que cooperan a la ejecución de la misma.

Veredicto

En la vista de la causa celebrada hoy en esta Audiencia instruida en Fuente Obejuna, por robo, contra Juan Sánchez Borrell, el jurado dio veredicto de culpabilidad, siendo condenado el procesado a la pena de tres años, ocho meses y un día de prisión.

En la Audiencia

Juicio para mi fallecimiento: Sesión primera, La Remba, usurpa la contra Miguel Casanova Jordano. D. Francisco, el señor Casanova.

Sesión segunda, Fuente Obejuna, tentativa de violación, contra Juan José Carrasco. I. fallece. D. Francisco, el señor Alvarez Yuste.

Juramento

Ante la sala de Gobierno de esta Audiencia provincial, han prestado hoy juramento los nuevos abogados colegiados, don Pedro Villalba Peichalup y don Francisco Rodríguez Muñoz.

Cuentas generales

El Ayuntamiento de Iznájar ha rendido su cuenta general de fondos, respectiva al año 1912 y el de Añorla al 1913.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Miguel Herencia Carrasco, de la cárcel de Béjar, y Rafael Porcel Troyano, de la de Córdoba, a la de Alcalá la Real.

Licencias

Se han expedido licencias para cesar a don Rafael Molina Abela, don Francisco Molina Fernández, don Francisco Molina Fernández y don Julie Laguna Castro, de Córdoba; don Juan Ruiz Jiménez, de Priego; don Juan Tapias López, don José Sánchez Cruz y don José Rojo Costa, de Puebla de Cazalla.

Obras públicas

Además de las cinco mil pesetas que ayer, según por teléfono nos comunicó nuestro corresponsal se han librado para el tramo primero de la carretera de Córdoba a Villaviciosa, se ha mandado librar igual cantidad para el tramo segundo de la misma.

La neutralidad

El diputado a Cortes don José Castillo y Castillo le ha entregado al jefe del Gobierno 17 certificados de actas de los 17 ayuntamientos de su distrito que se achican a la neutralidad que mantiene el Gobierno en la cuestión internacional.

También se han adherido al Ayuntamiento y 152 vecinos de Hornachuelos, y al Ayuntamiento y 157 vecinos de Montero.

Hechura

Para mañana se ha señalado el pago de los siguientes libramientos: Señor Ariza y Miranda, 114'40 pesetas; don Manuel Eijo, 203'08, y Sr. Depositario pagador, 7'104'85.

Presupuesto

Ha sido autorizado un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de Hinojosa del Duque para atender a la construcción de un matadero público, a la pavimentación de varias calles de aquella villa y abastecimiento de aguas.

Cuentas

Se han informado favorablemente las cuentas generales de fondos del Ayuntamiento de Lucena respectivas a los años de 1911, 1912 y 1913.

Escuela Taurina

Gran festival a beneficio de la Asociación de ciegos el domingo 11. Se lidiarán dos novillos y dos novillas por los diestros Antonio Cruz (Comparite), José Valera, Fernando Botello y José Ruiz Sáez, actuando de auxiliares Boquengüen y Guerrilla.

Los recibos para esta lección valdrán una peseta y dos reales para los niños.

Comenzará la corrida a las cuatro y cuarto.

Amenizará el festival un concierto de bandurrias y guitarras ejecutado

por los ciegos de la Asociación, que dará principio a las tres y tres cuartas de la tarde; los artistas que actúan es el Chacón del señor Ramírez, el flautista Mary Braco, La Balla Emilia y Gavi, pedirán la llave visitando el vistoso traje andaluz, contadas sobre hermosas jacas engangadas a la jerezana, y la banda municipal de nación ejecutará las más cogidas piezas de su repertorio.

Cosas de chicos

En la Plaza de Segunda estaban reparando averías que había sufrido el automóvil de don Elías Orellana y se roció una poca gasolina.

Un niño que presenciaba la operación encendió una cerilla, resultando con quemaduras en las manos José Navarro Sánchez, conductor de dicho automóvil, el cual fue curado en la Casa de Socorro.

Ladronzuelo

Un jóven desconocido entró en la habitación de Francisca Valera Rodríguez, que vive Mayor de San Lorenzo número 152, llevándose de encima de la cama 26'50 pesetas y dejando un saco que contenía ocho pares de alpargatas nuevas, de hombre, y que seguía sin haber sido aclarado si eran de su empleo. El ser humano tiene derecho a entrar en este mundo con toda solemnidad y es un mal precedente meterlo en él a empujones.

Los canes

Un perro de Antonio Gálvez en la calle Ronquil o (Jerro Muriano), murió el niño José Aguilar Saldafia. Fue curado en la casa de socorro de esta capital, de una herida en la parte posterior del cuello.

Recursos

Con esta fecha se eleva al Ministerio de la Gobernación un recurso interpuesto por don Francisco Castillo Pérez, contra acuerdo de esta Comisión provincial declarando la validez de la proclamación de concejiles de Santa Eufemia, ve fallece en 17 de Mayo último, acompañados todos los antecedentes relativos al asunto.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 9 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior se cotizó a 74'00.—El 5 por 100 amortizable, a 94'60.—Cédulas hipotecarias, a 91'50.—Las acciones del Banco de España, a 445'50.—Las de la Tabacalera, a 273'00.—Banco Español de Crédito, a 000'00.—Los franceses, a 000'00.—Las libras esterlinas, a 25'78.

Política

La Junta de Iniciativas

Madrid 9 (tres tarde)

Madrid 9 (seis tarde)

Se ha reunido hoy la Junta de iniciativas, presidida por el Sr. Laciérve.

Se dió cuenta de que el Gobierno había aprobado varias de las propuestas que se le elevan.

Se acordó informar que puedan enviarse por correo latas de conservas vegetales y de sardinas, pero tales latas serán solo en calidad de muestras.

Se pidió que se solicite el abaratamiento de los arbitrios que cobran las Juntas de Obras de puertos para las industrias pesquera y conservera con objeto de dar a las mismas mayores impulsos.

Se pedirá que no se grava con impuestos la introducción de plátanos que proceden de Canarias y que no se gravará tampoco con arbitrios las piedras litográficas.

Se informó en el sentido de que el ejército de Marruecos se abastecerá con artículos peninsulares mientras la producción española lo consienta.

Se han oido dos informes: uno del marqués de Dos Fuentes, en nombre de la provincia de Huelva, cuyo informe abarca interesantes problemas, y otro de la Federación Gremial Española, que representa a todos los gremios de España.

Ambos informes son de gran importancia e interés.

Habla Dato

El Sr. Dato nos ha dicho:

El Rey está mejorado; sin embargo, guarda cama y no ha despachado con los ministros de turno.

Yo le he dado noticias de la Península, de la guerra y del encuentro habido en Tetuán con los moros, del que darán a ustedes más detalles en el ministerio de la Guerra.

—Qué hay de la reunión de Cortes?

—El martes celebraremos Consejo de ministros y en él tratarémos de ese asunto.

—Y del conflicto del par, qué sabe usted, Sr. Presidente?

—No sé nada. El alcalde no me ha hablado del mismo, pero creo que los tabacaleros no intentarán elevar el precio porque eso sería injusto.

—Ha leído usted el artículo que esta mañana publica «El Imparcial», referiéndose a los desos de Portugal, de que se le sacó una Galicia cuando terminó la guerra europea?

—De esas cosas no puede hablarse seriamente.

El señor Dato terminó diciéndonos que esta noche marchará a San Sebastián el señor Sánchez Guerra para pasar al lado de su esposa el día de mañana, en que aquella celebra su fiesta nómadas.

Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra nos recibió en Gobernación y nos dijo:

—He visto que no ha faltado quien quiera sacarle punta a las manifestaciones que yo hice días pasados refiriéndome a los elementos levantiscos de Barcelona.

Hablé de la inconveniencia de la glorificación de obreros, porque los que fueran de otras provincias carecerían de trabajo y al referirme a elementos levantiscos, mi alusión no podía ser más transparente. Yo aludía a los agitadores, a los portabanderas que se conocen en Barcelona, no a los obreros.

Visita

Una comisión de trigueros ha visitado hoy el ministerio de Hacienda para hablarle de los derechos arancelarios.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

Burdeos.—El parte oficial facilitado por el gobierno a las tres de la tarde dice así:

En nuestra ala izquierda del Norte

el enemigo no ha avanzado en ningún punto y ha retrocedido en el Norte de Arras, donde la acción se desarrolla favorablemente para las tropas aliadas.

Las fuerzas de caballería francesas y alemanas se prolongan hasta el paso de Calais.

Entre los ríos Somme y Oise, en la región de Roye, el enemigo se mantiene con fuerzas superiores en número. Hemos recuperado, sin embargo, la mayor parte de las posiciones que tuvimos que ceder al Norte del Aisne.

La concentración de fuerzas alemanas parece haber disminuido.

En el centro de la línea, entre Reims y el Mosa, no se ha registrado ninguna novedad importante.

En los Altos del Mosa, entre Verdún y Saint Mihiel, el enemigo se ha visto obligado a emprender un movimiento de retroceso, llegando hasta Hatchmont.

Nuestras tropas conservan Saint Mihiel y las posiciones al Norte de dicha ciudad.

Sobre la orilla derecha del Mosa, en el Ovre, los violentos ataques del enemigo en Apremont han fracasado.

En el ala derecha, en la Lorena, y los Vosgos, no ha ocurrido modificaciones.

Burdeos.—El parte oficial de las diez de la noche dice que en conjunto la situación de los ejércitos en la gran batalla, continúa siendo estacionaria.

Agrega que las posiciones ocupadas continúan siendo las mismas, habiéndose registrado algunos violentos combates, principalmente en la región de Roye.

Impresión

Burdeos.—La impresión general es la de que la situación de los aliados es más o menos la misma que días anteriores.

Grandes masas de caballería, que los alemanes han retirado de Bélgica, atacan energicamente a las tropas aliadas en Lille, y probablemente a las fuerzas que pugnan por liberarla desde Dunkerque a Calais.

Favorable es el intento de los alemanes lo lleno del terreno y las escasas defensas existentes.

La intervención de estos nuevos refuerzos alemanes amenaza modificar el desarrollo previsto de la batalla del Aisne.

Noticias directas de Alemania

(Vía Holanda)—Se comunica que en el primer asalto de infantería en Tsigtau (China), los japoneses e ingleses fueron rechazados con pérdidas muy fuertes, teniendo 2500 muertos. El efecto de la defensa alemana por ametralladoras y cañones de tiro rápido, fue desastroso.

El ala derecha de los ingleses y japoneses fue bombardeada con éxito por el cañonero alemán «Jaguar» y el crocero austriaco «Elisabeth». Las bajas de los alemanes son insignificantes.

Ahora el escenario ha renunciado al ataque porque los japoneses quieren esperar otros refuerzos antes de hacer otro ataque.

Viena.—Se comunica oficialmente que las operaciones en Polonia rusa y Galitzia progresan favorablemente. Las tropas alemanas y austriacas luchando juntas han derrotado al enemigo cerca de Opotw y Klimot y obligándole a pasar otra vez el Vistula; además los rusos fueron derrotados completamente en los Kirpatos en el paso de Uzki.

Siguiendo las comunicaciones de Copenhague, el gobierno de los Estados Unidos ha reclamado y se ha quedado de la censura de los telegramas cruzados entre Amberes y los países neutrales.

El vapor holandés «Nieuwland», chocó en el río Humber (Inglaterra) con una mina, naufragando, pero la tripulación pudo salvarse.

Noticias de la tarde

Atropello de los aliados

Hay que añadir uno más a los atropellos que los aliados vienen realizando contra nosotros.

Primero el bombardeo al Kaiser Wilhelm en aguas españolas, luego la detención del «Monseñor» y los registros del «Villaverde» y del «León y Castillo», hoy el abordaje a un barco español.

Esta noticia se ha sabido por un telegrama oficial del ayudante de Marina de Passjies, quien ha comunicado esta mañana que fondeó en aquel puerto el vapor «Mausul O mare» con averías que la produjo el torpedero francés «Cervelle», a causa de un abordaje.

El torpedero también sufrió averías.

Tropas del Canadá

Londres.—Ha llegado un contingente de tropas del Canadá. Marchará a un campamento de instrucción del exterior para prepararse para el servicio activo.

El gobierno inglés ha recibido ofrecimientos de otra de sus colonias para

enviar tropas con destino a la linea de batalla.

La actitud de Turquía

Burdeos.—Se sabe que han llegado a Constantinopla cuatro buques de guerra alemanes de mil toneladas, convocados por un navío alemán de alto bordo.

Pronto ha regresado

Burdeos.—Ha regresado a este el Presidente de la República Mr. Poisarel que fué a visitar a principios de semana el ejército anglo francés que opera en el Norte de Francia.

Visitó a Joffre y French y el mismo día regresó a París.

El crimen de Sarajevo

Viena.—Ha terminado el sumario instruido con motivo del asesinato del Príncipe heredero en Sarajevo, que fué la chispa que produjo la actual guerra.

Hay 25 personas complicadas a las que se acusa del delito de alta traición.

La vista de la causa durará tres semanas.

Inglés con tifus

Ferrol.—El inglés William Barnes llegó hace pocos días a Vigo, fletó un barco por su cuenta y lo cargó de latas de conserva para Navarra y Bruselas.

Entró en Vigo y contrajo el tifus, siendo trasladado al Ferrol donde hoy ha fallecido.

Telegrama del Kaiser

Copenhague.—Los periódicos reproducen un telegrama del Kaiser al Rey de Suecia, que dice así:

Acabo de revisar el tercer cuerpo de ejército sajón, hallándole en excelente estado y con deseos de vencer.

Cien soldados así pueden confiar en la victoria.

Termina el telegrama haciendo una invocación al Todopoderoso que dará la victoria, dice, a los ejércitos imperiales que pelean por su divina causa.

El zar en un fuerte

San Petersburgo.—El generalísimo de los ejércitos rusos comunica con fecha ocho de Octubre que el zar salió el día anterior con su cuartel general de Riga hacia Veliópoli.

Al llegar a Ossoviat ordenó que parase el tren y marchó a felicitar a la guarnición por su valiente comportamiento durante el bombardeo que sufrieron de los alemanes.

La visita del zar había sido anunciada previamente por el generalísimo.

La guarnición aclamó con entusiasmo al soberano.

Prisionera

París.—La Duquesa de Luxemburgo tiene prisionera a los alemanes en el castillo de Naramberg.

Los montenegrinos

Cetigna.—Los montenegrinos marchan hacia Sarajevo.

Avance alemán

Roma.—El ejército alemán continúa progresando en el avance por la Polonia rusa.

Ha habido pequeñas batallas que, seguidas de victorias, para los alemanes.

Fracaso ruso

Roma.—Un radiograma recibido de Viena esta mañana, participa que el intento de una invasión rusa por el Norte de Hungría, ha fracasado.

Sin detalles

Rotterdam.—Se carece de detalles de la acción en el campo de batalla en Francia.

Las noticias recibidas dicen que no ocurre novedad en el frente desde el Oise al Mosa, y en la Alsacia y la Lorena.

En Rusia

Rotterdam.—Se han registrado importantes encuentros entre Osowiew y Piotrow.

Una columna invasora procedente de la Prusia oriental derrotó en territorio ruso a otra columna moscovita causándole grandes pérdidas, cogiéndole cañones y llevando prisioneros a tres mil soldados rusos.

Sobrevolados contra Inglaterra?

Constantinopla.—Cunda la sublevación de los colonos contra Inglaterra.

De Alejandría, Tebas y el Cairo, se reciben noticias de nuevas sublevaciones.

S. A. S. — Se sabe que Inglaterra ha dispuesto el envío de contingentes de la metrópoli a Egipto.

Bombardeo

S. A. S. — Se desconoce si ha sufrido el bombardeo de Amberes. Los responsables holandeses variabilmente dan la hora fijada por el ultimátum almane en el siete a las once y media y tres de la madrugada del ocho. El periódico «Handelsblad» de Amsterdam dice que los alemanes lanzaron el peso del Netha por medio de cañones de grueso calibre habiendo concentrado su ataque al siete de la ciudad, después del costoso fracaso de sus tentativas para cruzar el Scheldt. Ha llegado a Rosendaal diez mil fugitivos de Amberes.

Derrota de ingleses

Noticias de origen alemán aseguran que los ingleses que auxiliaron a los belgas han sido derrotados entre la linea de fuertes exteriores e interiores de Amberes.

Los alemanes se han apoderado de cuatro baterías gruesas de los ingleses.

Yap

Pekín.—Los japoneses han ocupado la isla Yap, en las Carolinas.

El sitio de Amberes

Situación de la capital belga

Bilbao.—De Amberes se reciben por correo las siguientes noticias.

La concentración militar ha obligado al ministro de la Guerra a que se establecen amplias localidades en que albergar las tropas que no caben en sus cuarteles.

Con fecha 23 de Septiembre el Borgoña ha participado a todos los ciudadanos de Amberes de orden de la autoridad militar, que todos los automóviles y motocicletas fuesen puestos, sin pérdida de momento, a disposición del coronel Galline, comandante del parque automovilista de Amberes.

Diarriamente abandonan Bélgica centenares de parques, que buscan su refugio en Inglaterra.

Hasta el 17 de Septiembre habían llegado a Folkstone 57.000 fugitivos belgas.

La reina visita diariamente a estos sitiados y recorre y atiende solícitamente a los enfermos.

Hace verdadero derroche de amor y caridad.

</div

Las botas del Cid

Es D. B uno un boticario de un pueblecito pequeño, que llegó a sexagenario sin ver cumplido su sueño de hacerse un día anticuario.

Más cuando, por suerte un día le tocó la lotería, dijo, consultando el mapa: —¡Esta ocasión no se escapará! —Madrid y esta es la mía!

Preparó un par de maletas, tomó quinientas pesetas, dió un abrazo a su consorte y un adiós a sus recetas, y se dirigió a la corte.

Con un caudal tan xigante, lo que él compró por allí no valdría un Potosí.

ni si es si antiguo, pero .. lo que es viejo, sí!

Pues de la corte al volver, delante de su mujer, sacó una porción de cajas más negras que Lucifer y dijo: —Verás qué alhajas! —Ves esta petaca?

—¡Rota!

—¿Y qué?

—Partida en cana!

Pues me costó un dineral porque a un que no entienda "jota", fué de un rey de Portugal.

Mira esta taza!

—Sin asa!

Es de otro siglo distinto, pero de un valor sin tasa.

—Las hay iguales en casa!

—Mujer.. si es de Carlos Quinto!

Fijate que palmatoris, jesta si que tiene historia!

—Si le falta casi todo..

—Pues, hija mía, hay memoria de que fué de un visigodo.

Pero la mejor alhaja (que compré con ventaja porque recorri Madrid), es la que encierra esta caja.

—Pues qué es?

—¡Las botas del Cid!!

Entre sedas y almohadones, y con muchas presunciones, como quien las va a manchar, sacó, al fin, hechas jirones, unas botas de montar.

Ella, al ver aquel guapo, le dijo: —Bonitas son! —y con mucha discreción, para no soltar el trapo, se marchó a otra habitación.

Y hoy si se encuentra a una amiga)

que quejándose, le diga que un hijo suyo destroza porque destrozando goza, no la deja proquesiga.

—He conocido varones de elevadas posiciones— le objeta la de don Bruno, todos ellos destrozados, pero como el Cid, jingunc!

Francisco Salinas de Pobes.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—